

县城管局：垃圾分类进行时



召开生活垃圾分类推进会



现场指导居民进行垃圾分类

“过去垃圾一锅端，扔了也就扔了。现在只要把这些废纸、空瓶子做个简单的分类，装好的垃圾袋上贴自己的二维码，再放到小区门口的垃圾箱里就能有积分，用积分还能换洗化用品，真是没想到。”家住金水湾小区的王阿姨一边说着，一边把打包好的已经分类的垃圾投进小区的回收物箱内。

今年，我县推进生活垃圾分类工作，主要从源头减量入手，将生活垃圾分类处理理念进一步灌输到市民心中，同时加快配套设施，推进垃圾中转站建设，规范收、处、运闭环监督体系，加强对外运垃圾的监管，全面提升垃圾处理能力……金湖，正自上而下掀起一座城市的“垃圾革命”。

垃圾分类迫在眉睫

2015年12月21日，习近平总书记在中央财经领导小组第十四次会议上指出，“普遍推行垃圾分类制度，关系13亿多人生活环境改善，关系垃圾能不能减量化、资源化、无害化处理。要加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围”。

生产、消费、分解，这是人类社会生活的循环。如今，“垃圾围城”、“垃圾围村”已经成为困扰城乡发展的一道难题。美国社会分析学家托夫勒在《第三次浪潮》中曾预言：“继农业革命、工业革命、计算机革命之后，影响人类生存发展的又一次浪潮，将是世纪之交时要出现的垃圾革命。”

在垃圾分类之前，对于大多数人而言，垃圾处理就是扔进垃圾箱或扔进公共垃圾箱，第二天等待垃圾车将垃圾运走。而对于城市管理者来说，垃圾处理这段距离却漫长而复杂。

据统计，我县城乡每天产生生活垃圾约200吨，而且每年还在以5-10%的速度增长，按照这样的速度，到2022年，我县垃圾填埋场库区将被垃圾填满。由于填埋垃圾占用大量土地，且填埋垃圾对环境安全和居民健康有危害，想要继续填埋十分困难。

2017年，我县建成大型垃圾中转站，全县城乡生活垃圾全部通过外运，称重计量后焚烧处置。由于生活垃圾水分含量较高，焚烧时热值低，为进一步降低生活垃圾处置成本，焚烧发电厂也希望我们事先将垃圾进行干湿分离，因此提高末端处置能力的同时，更需注重从源头抓起，垃圾分类势在必行。

垃圾分类到底难不难？

“在推广垃圾分类之前，很多人认为这项工作很难，这么多年的生活习惯一下子改变很难，但实际上并不是这样。”县环卫处主任柏锋坦言。

去年12月初，带着分类垃圾桶，环卫处工作人员给精英幼儿园的孩子上了一堂生动有趣的垃圾分类课，让小朋友们懂得了“垃圾分类从我做起”。

“从课堂上看，孩子们对垃圾分类相当感兴趣，理解非常快。”柏锋说道，学生兴趣浓厚，一方面说明大部分家庭已经关注垃圾分类的问题；另一方面垃圾分类的群众基础已逐步巩固。

柏锋也表示，从2017年先期实施的10个试点小区来看，居民对垃圾分类并不排斥，许多居民已经可以做到初步分类，但是居民在分类意识上还不够，由于赶时间或者其他因素，导致随意投放。他认为，持续不断地提升居民分类意识，改进工作方法，推广生活垃圾分类其实并不难。

加强居民垃圾分类意识

近日，家住金采小区的陈女士发现小区垃圾桶都进行了更新，小区大门中央已经建起了垃圾分类亭。红色垃圾桶是有害垃圾、蓝色垃圾桶是回收垃圾、灰色垃圾桶是其他垃圾。

陈女士说，近日，社区工作人员还给每家每户发了新垃圾桶，并附带了垃圾分类宣传资料，现在她已经将家里的瓶子、纸箱收集起来，投放进回收垃圾桶。

垃圾分类的首要环节是垃圾分类投放环节，这也是垃圾分类的基础性工作，也是实施起来难度最大的环节。如何让垃圾分类深入人心，城管局在牵头垃圾分类工作中想尽妙招，引导居民参与分类工作。

在名人世家小区，智能垃圾分类箱引起了居民的关注。通过扫描二维码，可以打开不同类别的垃圾桶盖，方便居民分类投放生活垃圾。此外，该二维码还可以通过使用获得积分，来兑换生活用品，从而提高居民垃圾分类的参与率和投放准确率。

金水湾小区是小区推广垃圾分类工作的一个缩影。在该小区分类试点工作中，县城管局抽调20余名经验丰富的工作人员组建工作队，落实包户到人，开展入户宣传，做好垃圾分类“宣传员、指导员、督查员”；强化氛围营造，累计开展各类宣传活动10余次，有效提高居民的知晓率；落实“五到位”，即三分类垃圾桶、分类收集亭、分拣人员、分类收集车、分拣中心配备设置到位；同时，该局还为每户免费发放“三分类”家用垃圾桶、垃圾袋、宣传资料、围裙和二维码，进一步提高居民户的参与热情，确保了小区生活垃圾的分类准确率和投放准确率。

截止目前，金水湾小区已设置分类收集亭10个，布设智能垃圾箱1套，回收垃圾箱10个，有毒有害垃圾箱10个，其它垃圾桶29只，配置分拣员队伍8人，回收物和有有害垃圾收集车各1辆，小区用户注册率达95%，居民生活垃圾投放准确率90%以上，垃圾分类工作正向常态化、规范化迈进。

分类收运和处置是关键

针对投放环节形成的回收物、有害垃圾和其他垃圾三个大类。县政协常委、环卫处工会主席毛爱华坦言，垃圾分类工作中，她最关注的就是收运和处置环节。“如果居民的分类投放做得到了，最后一股脑儿收运或者没有做到资源化利用，必定会对分类工作产生消极影响，同时也是在做无用功。”

这一问题，也是大多数居民的担忧。那么我县垃圾收运和处置是如何进行的呢？柏锋告诉记者，针对投放环节形成的回收物、有害垃圾和其他垃圾三个大类。其中有害垃圾的量很小，城区统一由各小区设置有毒垃圾储藏间，环卫处定期委托具有相应危险废物经营许可证的企业处置。总量最大的是其他垃圾，主要由环卫部门每日收运，经中转站进行压缩处理后，再运至垃圾焚烧厂进行处理。

而回收物收运是居民最关注部分。目前，环卫处为每个小区住户都设置了二维码，居民可将回收物扫码投放，由环卫处统一收运再交由具有废品利用资质的企业处置，同时也鼓励居民自行变卖。

“在实际分类中，居民依然存在混投、错投的情况，但我们还是按照回收物和其他垃圾进行分类回收。”柏锋说，“我们不能因为混投而混投，宁可对回收物进行二次分类，也不能给居民带来错觉。”

为了提高垃圾分类投放的准确率，我县将通过劝导员、督导员的工作，提高居民的分类意识，让居民规范分类。而在无害化、资源化处置能力上，我县还有待提高。记者获悉，全县目前还没有固废处置消纳场，在固废处置和利用上还存在相当不足。如何破解这一难题？

《金湖县城乡生活垃圾分类工作实施方案》（以下简称《实施方案》）和《金湖县生活垃圾分类与治理三年行动计划》（以下简称《三年行动计划》）指明了方向。

城区生活垃圾分类实现广泛覆盖

根据《实施方案》，今年，我县需完成《金湖县城乡生活垃圾分类和治理专项规划（2017-2020）》、《金湖县城市

建筑垃圾处理专项规划（2017-2030）》编制，开展高标准分类试点小区15个，分类试点乡镇1个，建设易腐垃圾处理站1座，新增购置各类垃圾转运车辆，生活垃圾分类设施覆盖率要达到40%，200个机关事业单位、公共机构实现垃圾分类。

2019年，我县将全面推进垃圾分类工作，开展高标准分类试点小区25个，分类试点乡镇1个，生活垃圾分类设施覆盖率要达到50%，机关事业单位、公共机构垃圾分类全覆盖。

2020年，全县城区生活垃圾分类设施覆盖率要达到70%，城区生活垃圾分类小区覆盖率达90%，开展分类试点乡镇1个，机关事业单位、公共机构垃圾分类实现长效。健全分类投放、收集、运输和处置体系，全县城乡建立垃圾分类长效机制，生活垃圾无害化处理率达到100%，城区餐厨废弃物处理全面覆盖、建筑垃圾资源化利用设施建设全面建成。

《三年行动计划》中也明确了分类标准，规范垃圾分类流程。例如垃圾分类运输中，明确垃圾分类运输标准，指导垃圾分类运输企业在运输车辆上统一喷涂分类标识，合理规划安排运输路线，确保垃圾密闭运输至指定的中转站或末端处置企业。运输车辆必须装备GPS和车载视频，实现实时监控。在分类处置上，推进垃圾分类处理设施建设。倡导建立城市固废处置环保产业园，协同处理各类城市固废，解决垃圾处理设施选址难问题。

对于垃圾分类如何稳步推进，县政协常委、华诚增力商贸有限公司董事长郭兆金建议，“垃圾分类是一个全民参与的事情，不能仅仅靠政府的某些部门，某些单位，某些试点小区带头去做。因为社会中每一个个体都是垃圾的制造者，垃圾分类最终是全民参与，形成习惯，才能够起到良好的效果。而这种习惯的养成，要从幼儿园、小学抓起。只有民众养成垃圾分类的习惯，才能将垃圾分类转化成自觉行动，才能够加快垃圾分类的进程。”

“2018年是我县生活垃圾分类推进阶段，到2019年则是完善提升阶段。2020年底，我县城区生活垃圾分类要实现广泛覆盖，形成完善的城镇生活垃圾分类管理、设施建设、分类质量评价标准，以及分类投放、收集、运输、处置标准体系和制度；建立垃圾分类市场化运作模式，形成垃圾分类产业链。”县生活垃圾分类办负责人、城管局局长刘云海表示。



垃圾分类宣传进社区



本版编辑：卢巧兰 组稿：柏锋 毛爱华
广告联办发行部邮箱：ggblfxb@126.com

人人参与垃圾分类
共建共享美好家园



垃圾分类宣传进校园



垃圾外运盼焚烧发电



设置分类垃圾设施